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Для управління ризиками ЗЕД під-
приємств потрібно використовувати 
різні підходи та виміри, що дозволя-
ють прогнозувати настання ризикових 
ситуацій і своєчасно вживати заходи 
по зниженню або його запобіганню. 
Принципи управління ризиками 
включають: 

1. Виділення ризиків, що належать 
до першочергового вирішення. Най-
важливішим критерієм визначення та-
ких ризиків є можливий максималь-
ний збиток по ним. 

2. Оцінку імовірності настання ри-
зику і розміру можливого збитку. При 
високій імовірності ризику страхуван-
ня не є найкращим варіантом захисту, 
тому що страхування найбільш до-
цільне, коли існує мала імовірність 
страхової події і досить велика імовір-
ність збитку. 

3. Оцінку передачі ризиків з ураху-
ванням співвідношення між страхо-
вою премією і страховою сумою. Зби-
ток від ризику не потрібно приймати, 
якщо розмір збитку відносно великий 
у порівнянні з зекономленою премією 
[1]. Управління і ризик — взаємоза-
лежні компоненти економічної систе-
ми. Перше може виступати джерелом 
другого. 

Особливо це проявилося на почат-
ковому етапі трансформації економі-
ки: втрата її керованості створила си-
туацію тотального ризику для підпри-
ємницької діяльності і зовнішньоеко-
номічної в тому числі. Відновлення 
макрорівневого управління, у свою 
чергу, вимагає реалізації конструктив-
ного господарського потенціалу ризи-
ку на мікрорівні. 

Ризик, таким чином, поєднано з 
усіма функціями менеджменту у під-
приємницькій діяльності (плануван-
ням, організацією, оперативним 
управлінням персоналом, економіч-
ним контролем). Це означає, що необ-
хідно мати й особливий менеджмент 
ризику, тобто специфічну систему 
(підсистему) управління, що ґрунту-
ється на пізнанні економічної сутності 
ризику, розробці і реалізації стратегії 
відношення до нього в підприємниць-
кій діяльності. В основі ризик-менедж-
менту підприємств повинен бути ціле-
спрямований пошук і організація ро-
боти по зниженню ступеня ризику, 
одержання і збільшення доходу в не-
визначеній господарській ситуації. 

Розглянемо докладніше запропоно-
вані методи, використовувані в страте-
гічному ризик-менеджменті.

ЕФЕКТИВНЕ УПРАВЛІННЯ РИЗИКАМИ 
У ЗЕД ПІДПРИЄМСТВ

Ніколюк О.В.
Одеська національна академія харчових технологій, д.е.н., доцент
Крусір Т.О.
Одеський національний університет імені І.І. Мечникова,  
студентка 4 курсу економіко-правового факультету
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Перший метод — усунення, запобі-
гання ризику. Стосовно до ризиків, 
пов’язаних зі стихійною дією природ-
них сил, застосування даного методу 
взагалі не можливе. Необхідно уника-
ти катастрофічних ризиків, здатних 
викликати втрати, близькі до розміру 
власних оборотних коштів (ризик 
можна вважати критичним, якщо 
втрати чистого прибутку можуть до-
сягти 75%) [3]. Очевидно, усіма до-
ступними методами потрібно уникати 
ризику нежиттєздатності проекту. 

Другий метод управління ризи-
ком  — зменшення не сприятливого 
впливу тих чи інших факторів на ре-
зультати виробництва й у цілому під-
приємницької діяльності. Він припус-
кає прийняття всіх можливих попе-
реджуючих заходів: підвищення якості 
планування, організації і управління 
виробництвом гнучких технологій і 
створення системи резервних фондів, 
поліпшення державного регулювання 
в підприємництві шляхом створення 
відповідних параметрів економічного і 
правового середовища; вибір опти-
мальної товарної стратегії і стратегії 
підприємницьких структур на ринку 
факторів виробництва; здійснення ін-
новаційного маркетингу і диверсифі-
кованості виробництва. 

Третій метод ризик-менеджменту 
— його передача, переклад. Цей метод 
реалізується шляхом формування 
ефективної системи страхування усіх 
видів ризику, створення акціонерних 
товариств (як суспільств з обмеженою 
майновою відповідальністю), й інших 
аналогічних дій. 

Найбільш діючий метод ризик-ме-
неджменту є четвертий — оволодіння 
ризиком. Застосовується, коли потен-
ційні втрати незначні, коли робиться 
все можливе для попередження чи 
зниження збитку від впливу обставин, 
коли, головне, чітко виявити шанси на 
одержання високого доходу. Щоб сві-
домо йти на ризик, підприємець пови-
нен спиратися на знання економічних, 
природних, інших законів і закономір-
ностей, на належний фундамент ін-
формації, на науково розроблену тео-
рію прийняття управлінських рішень і 
механізм їх реалізації. 

Вважаємо, що для здійснення кла-
сифікації ризиків ЗЕД досить слушним 
є застосування підходу «чотирьох ета-
пів класифікаційного процесу зовніш-
ньоекономічних ризиків», сформульо-
ваних О. Іващенко: визначення мети 
дослідження; вибір групи первинних 
класифікаційних ознак; формування 
переліку видів ризиків на основі пер-
винної класифікаційної структури; 
групування отриманого переліку ри-
зиків за іншими класифікаційними 
ознаками, які є суттєвими для мети 
дослідження .

З огляду на мету дослідження ми 
обрали такі ознаки класифікації, як 
відношення до договірного процесу, 
вид зовнішньоекономічної діяльності 
та напрямок здійснення зовнішньо-
торговельних операцій. Вона передба-
чає розподіл ризиків ЗЕД за ознаками 
відношення до договірного процесу, 
вид зовнішньоекономічної діяльності 
та напрямок здійснення зовнішньо-
торговельних операцій.
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Розглянемо детальніше специфічні 
для кожного виду зовнішньоекономіч-
ної діяльності ризики. Ризики вироб-
ничо-збутової кооперації – це ризики, 
пов’язані з виробництвом та постав-
кою продукції згідно з технічною до-
кументацією, з матеріалів або на об-
ладнанні замовника, проведенням 
спільних рекламних кампаній, ство-
ренням та функціонуванням спільних 
збутових організацій, збутових мереж, 
взаємним використанням збутових та 
складських приміщень, частковою 
комплектацією імпортованого облад-
нання, послугами в сфері менеджмен-
ту, маркетингу, контролю за якістю, 
створення спільних підприємств. До 
цієї групи ризиків варто також відне-
сти ризик плинності кадрів унаслідок 
стажування управлінських кадрів на 
закордонних підприємствах та ризик 
витоку секретної інформації, розкрит-
тя комерційної таємниці підприєм-
ства.

Ризики науково-технічної коопера-
ції пов’язані з кооперацією в розро-
бленні конструкцій і технологічних 
схем, підготовкою та використанням 
спільних технікокомерційних пропо-
зицій, послугами технічного консуль-
тування, купівлею-продажем ліцензій, 
патентів, товарних знаків та марок, 
ноу-хау, інформаційних продуктів, 
креслень, формул, комп’ютерних про-
грам за кордоном.

Фінансово-інвестиційні зовніш-
ньоекономічні ризики – це ризики, що 
стосуються зовнішньоекономічних 
орендних, лізингових та кредитних 
операцій, міжнародних операцій з цін-

ними паперами, прямого іноземного 
інвестування. 

Ризики участі у міжнародних захо-
дах на комерційній основі (виставки, 
аукціони, торги та ін.) доцільно розпо-
ділити на чотири групи: 

− вибору міжнародного заходу та 
форми участі у ньому (ризики невідпо-
відності обраного виду заходу та цілей 
підприємства, помилкового визначен-
ня потенціалу конкретного заходу для 
підприємства, недостатньої популяр-
ності заходу, ризик невірного тракту-
вання підприємством умов участі у 
заході, спільних заявок на участь у 
міжнародних торгах, аукціонах);

− маркетингові ризики (недостат-
ньої уваги цільової аудиторії до пропо-
зицій підприємства; невірного визна-
чення цільового сегменту відвідувачів, 
його місткості; неправильної ідентифі-
кації цілей рекламної кампанії; непра-
вильного вибору каналу реклами з 
огляду на вимоги організаторів, осо-
бливості заходу та цільової аудиторії; 
ризик неефективного розташування, 
визначення фізичних розмірів та 
оформлення рекламних матеріалів 
підприємства; недостатньої або над-
мірної інтенсивності);

− організаційні ризики (ризик по-
рушення встановлених термінів щодо 
здійснення окремих робіт із підготов-
ки до участі у заході, в тому числі вна-
слідок неналежного виконання 
зобов’язань постачальниками та сто-
ронніми організаціями;

− ризики персоналу (недостатньої 
кваліфікації та невірного визначення 
кількості залученого персоналу під-
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приємства, неправильного визначення 
стандартів роботи персоналу, недо-
статньої вмотивованості персоналу, 
усвідомлення ним суті та значення за-
ходу) [2].

Причинами підвищеного рівня ри-
зиків, що стосуються участі підприєм-
ства у міжнародних заходах, можуть 
бути відсутність або брак досвіду, не-
належна підготовка, присутність на 
міжнародному заході фірм-лідерів, не-
вірне або не цілком вірне. Загальні 
проблеми економіки та суб’єктів гос-
подарювання визначення власної кон-
курентноздатності, брак необхідної 
інформації про умови конкретного за-
ходу.

Із метою ефективного управління 
ризиками ЗЕД на підприємствах мож-
на запропонувати комплекс інстру-
ментів ризик-менеджменту, викорис-
товувати в ході проведення всіх етапів 
і стадій зовнішньоекономічної угоди, 
що дозволить більш гнучко управляти 
та опановувати ризиками зовнішньо-
економічної діяльності.

В даний час на підприємствах необ-
хідно проводити дослідження, спрямо-
вані на зниження суб’єктивності про-
цесу прийняття рішень і підвищення 
його науковості, особливо при наяв-
ності фактору невизначеності. Науко-
во обґрунтоване прийняття рішень до-
поможе менеджерам ЗЕД підприємств 

бути більш системним, а інструменти 
цього процесу допоможуть йому бути 
більш раціональним. На українських 
підприємствах моделювання рішень 
мало використовується, тому існує ре-
альна необхідність у створенні моде-
лей по окремих видах прийнятих рі-
шень, так, наприклад, по прийняттю 
рішень у сфері зовнішньої торгівлі, які 
б близько відображали дії основних 
елементів структури управління під-
приємством, загальних у рамках дано-
го виду діяльності.
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